Vous êtes sur la page 1sur 56

Soeharto’s New Order State:

Imposed Illusions and Invented Legitimations

I Gusti Agung Ayu Ratih

Presented as the final paper for Master of Arts in Southeast Asian Studies-
University of Wisconsin—Madison
Spring 1997

I. Introduction

Looking at the events of 1965-66 in Indonesia, a historian might assume

that a military coup had taken place: a civilian government under President
Soekarno was replaced by a military regime under Major General Soeharto.

However, a curious and significant fact of the transfer of power is that it did not

appear to be a coup and Soeharto continues to deny that it was such. Indeed, at

the time, Soeharto justified his take over of power to be a necessary measure to

defend Soekarno’s government against a coup and to defend the Indonesian

constitution and Indonesian revolution. In similar fashion, the military never claims

it organized the massacre of hundreds of thousands of communists in the months

from October 1965 to March 1966. Soeharto never boasts that he is a cold-blooded

killer who ordered the slaughter and the government’s official history of the events

There is an abundance of materials on the context surrounding the events of 1965-66. The
Indonesian government itself has published at least three books, commonly called “white books,”
about the Treason of G30S/PKI (the 30 September Movement/Indonesian Communist Party). These
books accuse the PKI, and to a lesser degree, Soekarno, for masterminding the coup attempt.
Otherwise, dozens of books, monographs and articles, mostly produced outside the country, have
attempted to present alternative, if not more balanced, interpretations. For publications
representing the government’s view, see Nugroho Notosusanto and Ismail Saleh, The Coup Attempt
of the ‘September 30 Movement’ in Indonesia (Djakarta: n.p. 1968). For accounts which generally
support the official version, see Arnold Brackman, The Communist Collapse in Indonesia (New
York: Norton, 1969); John Hughes, The End of Sukarno (London: Angus and Robertson, 1968); G.
J. Pauker, “The Gestapu Affair of 1965,” Southeast Asia 1 (Winter-Spring, 1971). For alternative
perspectives, see Benedict Anderson and Ruth McVey, A Preliminary Analysis of the October 1,
1965, Coup in Indonesia (Ithaca: Cornell Modern Indonesia Project, 1971); W. F. Wertheim,
“Suharto and the Untung Coup--The Missing Link,” Journal of Contemporary Asia 1 (Winter 1970);
Daniel S. Lev, “Indonesia 1965: The Year of the Coup,” Asian Survey (February 1966); Rex
Mortimer, Indonesian Communism Under Sukarno; Ideology and Politics 1959-1965 (Ithaca:
Cornell University Press, 1974); Harold Crouch, The Army and Politics in Indonesia, (Ithaca:
Cornell University Press, 1978). It is also useful to consider several articles and books on the U.S.
role in the affairs, among others, Frederick Bunnel, “American ‘Low Posture’ Policy toward
Indonesia in the Months Leading up to the 1965 ‘Coup’ “, Indonesia 50 (October 1990): 29-60;
Audrey R. Kahin and George McT. Kahin, Subversion as Foreign Policy: The Secret Eisenhower and
Dulles Debacle in Indonesia (New York: New Press, 1995); Peter Dale Scott, “The United States and
the Overthrow of Sukarno, 1965-1967,” Pacific Affairs 58 (Summer 1985): 239-264.

of 1965 does not even mention the massacre. Yet, we know from all other

accounts that the military initiated and directed it.2 Thus, from the very inception

of the New Order regime, there has been a conscious effort to construct an image

of the regime that could gain the public’s assent: a coup becomes a non-coup, a

sharp discontinuity in the structure of state power becomes a continuity, a large

scale bloodbath becomes a non-event.

In studying the New Order state, it is necessary to attend to the New

Order’s own projection of itself, how it presents itself to the people, how it

attempts to manufacture consent. A regime that in the beginning appeared to be

temporary and transitional in nature has survived for over thirty years. Its

remarkable persistence has to be explained not just in terms of its use of coercion

and but in its methods of gaining legitimation as well. Critical studies on

contemporary Indonesian politics have tended to dismiss the government’s self-

legitimations as artificial disguises for the real substance of politics. They have

presented the government’s power in terms of its ability to intimidate the civil

society and exercise violence and terror. Concentrating on the institutional power

of the bureaucracy, the military and the business groups, most analysts have

disregarded the entire question of how the New Order has attempted to legitimate

itself.3 The question is important since the state has had some obvious success in

For lucid accounts of the massacres, see Robert Cribb, ed., The Indonesian Killings 1965-1966,
Studies from Java and Bali (Clayton, Victoria : Monash Papers on Southeast Asia, No. 21, 1990).
Geoffrey Robinson, “The Post-Coup Massacre in Bali,” in Daniel S. Lev and Ruth McVey, eds.,
Making Indonesia : Essays on Modern Indonesia in Honor of George McT. Kahin (Ithaca: Cornell
Southeast Asia Program, 1996).
Among the more notable examples are collected in Arief Budiman, ed., State and Civil Society;
Richard Robison, “Indonesia: Tensions in State and Regime,” in Kevin Hewison, Richard Robison
and Garry Rodan, eds., Southeast Asia in the 1990s: Authoritarianism, democracy and capitalism

validating itself to the Indonesian public and making its dictatorship appear a

regular and rightful heir of the nationalist movement that created Indonesia.

President Soeharto, whose constant and overwhelming presence renders

him almost synonymous with the New Order, is, objectively speaking, a dictator.

He can be compared to Marcos, Mobutu, Zia ul Haq, even Idi Amin and Saddam

Hussein. But he is a dictator who has managed to manufacture his image more

effectively than any other. He has gone to greater lengths than the others to

present an acceptable facade to the brutality and arbitrariness of martial law.

Having personalized the state, Soeharto has carefully constructed himself as

someone capable of being liked by millions. The public is expected to feel that

loyalty to the state derives from a positive feeling for the one man who embodies

the state.

He has, for instance, never declared himself ‘President for Life’; he has been

elected president in six elaborately stage-managed elections.4 He has avoided what

he terms the ‘cult of the personality’; he presents himself as playing a purely

functional role. He has not placed huge portraits of his face on billboards

throughout the country; any portrait of him shows him helping other people, such

(St. Leonards: Allen & Unwin, 1993), pp. 39-74; R. William Liddle, “Soeharto’s Indonesia: Personal
Rule and Political Institutions,” Pacific Affairs 58: 1 (Spring 1985), pp. 68-90.
There are three legal parties: the government’s own party, Golkar, and two others, the PDI and
the PPP (United Development Party). No other parties are allowed to be established according to
Law no. 3, 1975 on Political Parties and Golkar. This is the result of attempts to curb party politics
in the early 1970s. The government’s own party is not called a political party; it is a “functional
group.” See Leo Suryadinata, Golkar dan Militer: Studi tentang Budaya Politik (Jakarta: LP3ES,
1992). Every election has been carefully engineered beforehand to ensure Golkar’s victory. Two
parties were established in 1995 to challenge the 1975 law: PRD (People’s Democratic Party), a
small party consisting of university students, and PUDI (Indonesian Uni Democracy Party), which
was established by Sri Bintang Pamungkas. The leadership of both parties were arrested in August
1995 and March 1997 respectively and are now in detention awaiting trial on the charge of
subversion, a capital offense.

as vaccinating children (see Photo 1). There are no roads, bridges and buildings

named after him.5 There are no monuments of him. He has never declared himself

to be above the law; every arbitrary action of his is sanctioned by reference to the

law and the constitution. He has polished his image enough to gain international

recognition as a legitimate head of state; he was elected to chair the Non-Aligned


Soeharto’s 30-year performance in statecraft has been an extended exercise

in the use of masks, disguises and pretenses which, however artificial and

deceitful in certain respects, has created another realm of reality with its own

effectivity. Soeharto’s personal image has been crucial to the legitimacy of the

New Order regime which otherwise rests on fear. The massacres and mass arrests

in 1965-66 terrorized a whole generation and convinced most people to avoid

political activity altogether. The New Order has stationed, in every district, military

troops who can act with perfect impunity outside of the government’s own legal

procedures. The military’s parallel administration to the civil bureaucracy is the

reality of the New Order regime that everyone knows in every village and town.

As well-armed, unpredictable agents of terror, they hardly enjoy social legitimacy.6

Most recently, Soeharto refused to allow the country’s largest bridge constructed in Kalimantan to
be named after him even though the regional parliament voted in favor of naming it “Soeharto
Bridge.” Kompas, April 24, 1997. The New Order’s favorite names for major streets and government
buildings are taken from heros of the independence struggle, early military leaders or intellectuals
(M. H. Thamrin, Gatot Subroto, Jend. Sudirman, dr. Sutomo, etc.).
The most extensive and powerful security machinery which has been in operation since 1965 is
Kopkamtib (the Operational Command for the Restoration of Order and Security). Right after the
G30S event broke out, Soekarno gave Gen. Soeharto authority to restore security and order. Gen.
Soeharto’s main operation for ‘restoring order’ was the mass arrest of hundreds of thousands of
communist party members and sympathizers. The organizational machinery for carrying out this
operation was continued after the G30S emergency ended and the communist party destroyed.
Under the New Order, this extra-constitutional machinery was institutionalized as Kopkamtib
which is not a bureaucratic body itself but rather a mode of operation for the military’s territorial

But Soeharto’s image places a human face on the military occupation of the civil

society and diverts attention away from that harsh reality.

Photo 1:

administration of the country. The commander of Kopkamtib does not have his own staff; he
commands military officers who also take orders from the military’s own chain of command.
Kopkamtib’s work is to organize the suppression of dissent, to surveille the society and intervene
in any civilian political matter, such as labor dispute. In 1988, Kopkamtib was abolished by
Soeharto only to be replaced with similar ‘martial law command’ under different name,
Bakorstanas (the Coordinating Agency for the Maintenance of National Stability). As its name
suggests, Bakorstanas coordinates the military’s various operations for domestic intelligence. The
military has about 17 different intelligence agencies. The three main ones are: Bais (Strategic
Intelligence Agency) and BIA (Military Intelligence Agency) controlled by the Commander of the
Armed Forces, Bakin (State Intelligence Coordinating Agency), and National Police Intelligence.
The individual activities of these intelligence agencies and their competition and unclear
coordination create their own form of terror and intimidation. Someone can be ‘picked up’ by
officers from any of these bodies and there is no way of knowing where he/she would be taken
nor under what authority. See Richard Tanter, “After Kopkamtib: Indonesia’s intelligence and
security apparatus,” Inside Indonesia, April 1989, pp. 4-6.

Famous picture of Soeharto administering immunization to a baby. The painting of this picture is
posted on billboards around the country. (Doc. Citra Lamtoro Gung)

Soeharto’s rise to a seemingly untouchable position is particularly

remarkable given that he was a virtually unknown figure in 1965. Considering the

magnitude of Soekarno’s presence along the historic path of the young republic, it

is curious to find that the legitimacy of his regime was undermined by a military

general who had almost no involvement in political affairs. Soekarno had been a

public figure for three decades and had become the unquestioned representative

of Indonesian nationalism. Soeharto, defining his own image in relation to

Soekarno, set himself up as the exact antithesis. How did Soeharto manage to

reverse Soekarno’s hegemonic influence? How did he convince the public at large

that the new leadership represented a common will to revive the nation’s lofty


Soeharto came to power during the crisis of 1965-66 but, unlike the fate of

most ‘men of the moment,’ he was able to persist for decades afterwards. Antonio

Gramsci noted that the ‘collective will’ of a modern nation could only be

embodied in a single individual in times of an emergency when a great danger

“fans passion and fanaticism suddenly to white heat and annihilates the critical

sense and the corrosive irony which are able to destroy the ‘charismatic’ character

of the condottiere.” Such charismatic figures can not have a “long term and

organic character” and their actions can not lead to a “founding of new States.”7

That Soeharto, who came to power in a moment of emergency, was able to

institutionalize his rule indicates the importance of studying the process by which

he came to power. One way Soeharto has ‘normalized’ his authority has been to

constantly reinvoke the original emergency, making his version of the events of

1965-66 into a ‘creation myth’ which has the power to legitimate anything and

everything about the New Order. Thirty years on, the New Order continues to

validate itself by referring to the supposedly terrible conditions of the Old Order

and the PKI-provoked crisis of 1965.

Soeharto’s ‘reversal of hegemony’ in the mid to late 1960s was significantly

facilitated by certain groups within the civil society. It is necessary to recognize

that Soeharto has not always acted alone, nor for his own benefit. There were key

sectors that supported the elimination of the communists, the overthrow of

Soekarno’s government, and the elevation of General Soeharto to the presidency.

He stands for values (such as anti-communism and antagonism to mass politics)

which have a basis in the civil society itself. There have been many people who

have preferred that Soeharto function as the public face of the regime that allows

them to flourish in the shadows. His very uniqueness as the sole commander and

president has been a great benefit to many others whose less well-known

activities are legitimated by default. There have been many elites in the civil

society who have refrained from saying ‘the king has no clothes’ because they

Antonio Gramsci, Selections from the Prison Notebooks (New York: International Publishers, 1980),
p. 129. My thinking about the personalization of the state has been aided by his commentary on
Machiavelli’s The Prince.

have benefited from sustaining the king’s fictions. By focusing on Soeharto, the

aim of this paper is not to reinforce the perception that Soeharto as an individual

is of overriding importance in the study of the Indonesian state. In fact, the aim is

the opposite: to show the way in which many Indonesian elites have been

complicit in sustaining the ideological hegemony of the New Order regime.

This paper will not attempt to describe the whole network of the New

Order’s project in manufacturing consent nor will it examine the entire range of

images Soeharto has promoted of himself. This paper first addresses itself to the

‘creation myth’ of the New Order regime. The first section describes how Soeharto

and his allies created the impression of constitutionality to their military coup in

1965-66. The paper then examines one of the main legitimations of the regime: its

promotion of economic growth. The second section describes the origins and

results of the New Order’s economic strategies and the image of Soeharto as the

simple peasant turned businessman/world leader.

II. Extra-Constitutionality in the Service of the Constitution

If only PKI did not launch its adventurous act in Lubang Buaya and
Soekarno government worked more efficiently, Soekarno’s regime would have lasted
longer. I am of the opinion that until 1965 the majority of Indonesian people
(students, soldiers, civil servants, etc.) did not perceive Soekarno’s regime as a wrong
regime. Criticism against it was more about its conduct and not about its principles.
Soe Hok Gie, 1969

Lubang Buaya, which literally means Crocodile Hole, was the area on the outskirts of Jakarta
where the abducted generals and one officer were killed and buried in an old well on October 1,
1965. The area was also the site for the military training of the volunteers in preparation for the
war against Malaysia. Those who joined the militia were mostly members of the PKI youth
organization, Pemuda Rakyat, and the woman’s organization, Gerwani. And, since it was located at
the edge of Halim air force base, most of the Air Force leadership was later implicated in G30S.

Faced with an Indonesian public that still considered Soekarno a legitimate

leader, Soeharto controlled the way he came to power in 1965-66 to ensure that

he could avoid being seen as a mere rebel coup maker. His gradual transition

between the moment of the emergency and institutionalized rule allowed him to

emerge as one apparently selected by circumstance and popular assent. Even in

the moment of overthrowing the old state, Soeharto was conscious of the

requirements for creating a new state. Since it was not a straightforward, self-

proclaimed coup d’état, Soeharto’s capture of state power has been routinely
misunderstood by journalists and scholars. One must examine it with patient care.

It was an internal military conflict that opened the door for a wholesale

transformation of the country’s political life. In the early dawn of October 1, 1965

a group of junior officers kidnapped (and later killed) six generals and one officer

in Jakarta with the claim that they were conspiring to launch a coup against

Soekarno. They called themselves the Gerakan 30 September (September 30

Movement or G30S for short). Major General Soeharto, Commander of Kostrad

(Army Strategic Reserve Command), counter-attacked with the claim that the junior

officers were the ones launching a coup. In the process of his successful counter-

attack, Soeharto began to consolidate his own authority within the military and the

state. The communist party, the PKI, with millions of members, was immediately

blamed for involvement in the failed putsch and an anti-Communist hysteria was

incited. President Soekarno initially considered the killing of the generals as a

Both Edward Luttwak and Jack Woodis omit any analysis of Soeharto’s successful coup even
while addressing the 1965 events in Indonesia. E. Luttwak, Coup d’Etat (Greenwich: Fawcett,
1969), p. 57. J. Woodis, Armies and Politics (New York: International Publishers, 1977), chapter 10.

mere “ripple in the ocean of the Revolution”10 but it turned out to be the

beginning of the end to his dominating presence in the country’s political affairs.

He never expected that he would die as a fallen hero under house arrest, carrying

with him the dreams of a revolutionary, socialist Indonesia.

When Soeharto assumed control of the Army leadership on October 1,

1965, he did not necessarily present himself as the savior of the nation. Being a

military general, he claimed to be merely responding to the action of rebelling

officers who were destroying the unity of the Army. Amidst the escalating

propaganda and mobilization for the war against Malaysia, Soeharto had every

apparent reason to perceive an attack against the Army leadership as nothing less

than treason. It was within this framework of protecting the State’s security

according to military convention that Soeharto dared to take the matter in his own

hands, including by-passing Soekarno’s orders.

Immediately after hearing the report about the death of the generals,

including the Minister of the Army, Soekarno issued an Order of the Day at 4:00

PM, October 1, 1965. The order said that Soekarno temporarily held the

Leadership of the Army, that he had appointed General Pranoto Reksosamudro,

Third Assistant to the Minister/Commander of the Army, “to carry out daily tasks in

the Army,” and that he had ordered all troops to remain at their posts. Soekarno’s

order was not broadcast until after Soeharto released his announcement from the

Originally said in Dutch, “...een rimpeltje in de oceaan van de Revolutie,” this phrase was part of
Soekarno’s response to the abduction of the generals. It is not clear when and to whom Soekarno
gave this response. It was repeatedly being used to imply Soekarno’s denial of the seriousness of
the affair and to demonstrate his involvement in planning the killings of the generals. See the
movie Pengkhianatan G30S/PKI, (Jakarta: PPFN, 1982-83), part I; also, “Soeharto’s Written Report

Army Information Center at 9:00 PM. The delay appeared to be intentional. At the

first meeting with Soekarno, Soeharto disapproved of Pranoto’s appointment and

argued that the remaining troops would not follow Pranoto’s orders since he,

Soeharto, had already announced on the radio that he was in temporary control of

the Army. Faced with a fait accompli, Soekarno then appointed Soeharto to “carry
out the restoration of security and order” in his October 3 message.

According to Soeharto, the exigencies of the time allowed him to intervene

in the domain of executive authority. He explained in one of his earliest public


Therefore, urged on by a desire that, since the Army is also an instrument

of the Revolution which must always be ready to render service to the
State, to the Revolution, to the Great Leader of the Revolution, every effort
should be made to ensure that this very considerable force retain its
leadership, without hesitation I decided on my own to assume leadership
of the Army, so long as we remained in the dark about the fate of the
Minister, the honorable Minister of the Army.

His intervention undoubtedly carried a series of presumptions which were

then justified as a defensive strategy “to anticipate the enemy” and to consolidate

the armed forces under one line of command. If for Soekarno the killings of the

top generals was perceived as an act of miscalculation in someone’s political

of 1 February 1967” in Supolo Prawotohadikusumo, ed., Dari Orde Lama Menudju Orde Baru
(Djakarta: Pantjuran Tudjuh, 1967), p. 21.
“Selected Documents Relating to the “September 30th Movement and Its Epilogue,” Indonesia 1
(October 1966); H. Crouch, The Army and Politics, pp. 128-32. In his autobiography, Soeharto
stated that he suspected Pranoto’s involvement in the G30S movement. Pranoto was arrested in
1967 based upon this allegation. Soeharto, Soeharto: My Thoughts, Words and Deeds, pp. 108-109.
Speech by Major-General Soeharto on October 15, 1966 to Central and Regional Leaders of the
National Front, in “Selected Documents Relating to the “September 30th Movement’ and Its
Epilogue,” Indonesia 1 (October 1966), p. 162. The Minister of the Army at that time was General
Ahmad Yani, who was shot to death in his house and brought to Lubang Buaya.

strategy, a price to be paid in the course of the revolution, for Soeharto it was a

defiance of the military chain of command, an act of insubordination, which

should be countered with military means. In this context of emergency, the

linearity and coherence of Soeharto’s position confronted the indecisiveness of the

politician Soekarno’s. Soekarno may have known how to play the political game

but he had very limited knowledge of how to control troops. Repeatedly

positioning himself as “a member of the Army”, “an officer”, and “a soldier”,

Soeharto emphasized the discrepancy between his and Soekarno’s position in

estimating the consequences of G30S event. Thus, he asserted the need for a

clear-headed military leader to tighten the rein of control among the troops.13

On the other hand, it would obviously be very hard and difficult to control
our boys’ fury [once they knew what had happened], even though the
President had given his second radio address in which he explained that
he himself was safe and held the top leadership ... My brothers, you can all
imagine the fury of a soldier once he learned what had happened. Perhaps
an officer could control himself, but an ordinary soldier would be very
hard to restrain. But by explanations and briefings in accordance with the
Great Leader of the Revolution’s wish that we be magnanimous, we
managed to convince our men to be magnanimous too and abandon all
desire for revenge towards anyone.

Consider the photo of him at the funeral of the seven officers at Kalibata

Heroes cemetery (Photo 2). In this widely circulated photo, Soeharto appears in

the foreground, serious, determined and concerned as the widows lament in the

This part of the speech referred to Soeharto’s finding the bodies of the generals’ corpses in the
old well on October 4, 1965. Speech by Major-General Soeharto on October 15, 1966, to Central
and Regional Leaders of the National Front, in “Selected Documents Relating to the “September
30th Movement’ and Its Epilogue”, Indonesia 1 (October 1966), pp. 176-177. One should note that
Soeharto’s logic entails an admission that the lower ranking soldiers were outside of the control of
their officers. To avoid having his own leadership implicated in the killings, he has to present the
military’s own chain of command as completely disfunctional.

background beside the coffins. Soeharto, rather than Soekarno, who was not at

the funeral, reaped the emotional energy that came out of the grieving for the

dead generals. In fact, he stretched that emotional energy as far as it would go.

What was a ‘mere ripple’ for Soekarno was a national catastrophe of the greatest

magnitude for Soeharto and his officers. They treated G30S as a “movement” that

“shook the pillars of the nation,” something with far-reaching implications about

all of political life in Indonesia. If the troops were fueled with a desire for

revenge, it was precisely because Soeharto treated the killings as such enormous


Photo 2 :

A famous picture of General Soeharto in his army uniform and sunglasses leading the funeral of
the dead generals and officer at the Kalibata Heroes’ Cemetery on Armed Forces Day, 5 October

Soeharto’s clique in the military was able to turn the G30S killings into

more than a mere “ripple” because it monopolized the radio, TV and the press.

One of Soeharto’s first actions was to take command over the mass media. On

October 1, 1965 the Commander of Jakarta Regional Military Command, Major

General Umar Wirahadikusumah, released a decree ordering army control over all

printing houses, the banning of any publication without the permission of his

office, and the protection of the publishing offices of the army’s two newspapers.

The army’s monopoly over the mass media made it impossible for other forces to

thoroughly investigate G30S without challenging the Army itself.14 The army’s

maneuver against the press was only the beginning step before the battle against

Soekarno’s regime was continued on the political plane.

Soeharto’s target for revenge was the PKI. His clique immediately accused

the PKI, before any investigation revealed proof of its involvement, of

masterminding G30S. Soeharto charged the PKI’s youth and woman’s

organizations for the assassination of the generals, and also implicated the leaders

of the Air Force for taking part in the G30S affair. The army’s newspapers played a

major role in arousing public sentiment against PKI by publishing sensational

news about the tragedy accompanied with horrific pictures of the decaying

bloated corpses.15 Approached by Soeharto’s faction, the anti-Communist forces

immediately formed KAP-Gestapu (Action Front to Crush the September 30

Movement) which comprised about 45 parties and mass organizations. Led by

Berita Yudha and Angkatan Bersendjata -- the only papers allowed to publish news about G30S.
See Berita Yudha, 2 October 1965.
Throughout October, the military newspapers published fabricated reports about how the
generals were killed in Lubang Buaya. The reports alleged that the generals were tortured,
castrated and had their eyes gouged out. The truth was not known until 22 years later when Ben
Anderson discovered the autopsy reports that Soeharto had commissioned and then immediately
suppressed. The autopsies reveal that the officers were killed by gunfire. None of the corpses

Subchan Z.E., Vice Chairman of the Moslem organization, Nahdlatul Ulama, and

Harry Tjan Silalahi of the Catholic Party, the KAP-Gestapu organized rallies from

October 4, 1965 onward. In many cases, their demonstrations involved the

destruction of buildings associated with the PKI, including the burning of

University Res Publica, and attacks on houses of PKI leaders.

In his ghostwritten autobiography, Soeharto shows how his presumption of

PKI’s guilt was based only on his own hunch. On learning in the morning of

October 1 that Lt. Col. Untung was heading up the G30S, he immediately

concluded that the PKI was the mastermind: “Then and there I had a sense of

foreboding. I knew who Untung was. He was very close to the PKI and a keen

disciple of Alimin, the PKI boss.” From the simple fact that Untung was the leader

of G30S, he reached a far-reaching conclusion: “I’m sure that this move by Untung

has been masterminded by the PKI.”17 Still today, the only evidence for the PKI’s

involvement in the G30S incident is Soeharto and the military’s own assertion that

it was. Soeharto fails to mention in his autobiography that he himself was also

close to Untung, in fact, closer than Alimin who was not even a PKI “boss” at the

time. By Soeharto’s logic, someone could have easily assumed that he

masterminded G30S. Indeed, the G30S plotters were probably counting on

indicated signs of torture, castration or eye-gouging. Benedict Anderson, “How Did the Generals
Die?,” Indonesia 43 (April 1987).
See Angkatan Bersendjata, Berita Yudha, Duta Masjarakat, and Kompas published during the
month of October and November 1965. For a chronological description of the attacks, see Harold
Crouch, The Army and Politics, chapter 5.
Soeharto, Soeharto: My Thoughts, Words and Deeds -- An Autobiography, as told to G.
Dwipayana and Ramadhan K.H., (Jakarta: Citra Lamtoro Gung Persada, 1991), p. 100. Alimin
Prawirodirdjo was one of the leaders of PKI before its demise in 1948 following the Madiun Affair.
He belonged to the older generation of PKI leaders who had been active since the 1920s. The new
generation under D. N. Aidit criticized the old leadership and took over the leadership of the party

Soeharto’s connivance which is why he was the one general they did not kidnap.

It appears likely that one faction in the military around Soeharto had long-standing

plans to destroy the PKI and seized upon the opportunity presented on October 1.

By this theory, which seems the most accurate, Soeharto knew of the G30S plot
and betrayed it to implement his own.

The anti-PKI campaign was the key method by which Soeharto gradually

delegitimated the Soekarno regime. Soeharto’s clique in the military, supported by

the newly-formed anti-Communist group, KAP-Gestapu, demanded that Soekarno,

the Great Leader of the Revolution, order the banning of the PKI. Soekarno, being

aware of how the emergency conditions were being provoked and manufactured

by the Army, refused to go along with the demand to ban the PKI. He repeatedly

called for public restraint from destructive acts, revenge, and slandering while he

was still in the process of investigating the G30S affair. He also demanded support

from the leaders of the existing parties to maintain control over their followers and

to stop the attacks on the PKI.19 Since the military was insisting that the G30S affair

in 1951. Little was heard of Alimin afterwards. If Untung was a follower of Alimin, then he was
entirely outside the PKI as it existed in 1965.
W.F. Wertheim, “Whose Plot?--New Light on the 1965 Events,” Journal of Contemporary Asia 9: 2
(1979). Also see the short note by Neville Maxwell in the same issue, pp. 252-252.
Kompas, 23 October 1965 and 28 October 1965. Interestingly enough, the Army’s newspapers
barely published Soekarno’s commands for calm and order. The press only reported Soekarno’s
refusal to ban the PKI and his seemingly dismissive attitude about the G30S affair. For a descriptive
account of Soekarno’s desperate attempts to resolve the conflict shortly after it broke out, see
Pramoedya Ananta Toer and Stanley Adi Prasetyo, eds., Memoar Oei Tjoe Tat--Pembantu Presiden
Soekarno (Jakarta: Hasta Mitra, 1995), particularly chapter 12. Apart from asking party leaders to
stand behind him, Soekarno also ordered a Fact Finding Mission to investigate the killings of PKI
members and sympathizers in Northern Sumatra, East and Central Java, and Bali. Oei Tjoe Tat, the
State Minister aiding the Dwikora Cabinet, was a member of the mission. He recounts how the
Army attempted to prevent the investigation. He was only able to obtain the data secretly through
various messengers who were still loyal to Soekarno. Both Soekarno’s order to hold an
investigation and the results of the investigation were never made public. See, Pramoedya Ananta

was the work of the PKI, Soekarno’s adamant refusal to admit PKI’s involvement

was seen as an act of treachery. Soeharto’s group declared that the communists
had betrayed the state ideology, Pancasila, and Soekarno was complicit in their

betrayal. The one who invented Pancasila twenty years prior was accused of

disgracing its sanctity. By 1967, the military was claiming Soekarno himself was in

some way involved in G30S. This required a reinterpretation of G30S as a move

against the military rather than an attempted coup against Soekarno but the

military never bothered to precisely reconcile the two versions. G30S was

presented simply as “a betrayal of the revolution,” “an attempt to deviate from

Pancasila,” and an insidious move by the PKI.

The G30S affair did not only allow Soeharto and his associates to take

control of the Army, but also to undermine Soekarno’s celebrated ideal of

combining three major forces within the society, namely the Nationalist, the

Religious, and the Communist, a formula called Nasakom (after the Indonesian

words Nasionalis, Agama, Komunis). Supported by anti-Communist newspapers,

Soeharto, within his capacity as the Commander of Security and Order, and later

as the Minister of the Army, constantly attempted to present the Army as a non-

partisan force (“the child of the people”) whose only interest was defending the

Toer and Stanley Adi Prasetyo, eds., Memoar Oei Tjoe Tat, pp. 183-192. Oei Tjoe Tat’s memoir was
banned in Indonesia shortly after its publication.
Pancasila, derived from Sanskrit words, literally means Five Principles (Panca = Five, Sila =
Principle). It is a set of loosely defined principles, namely Belief in one God, Humanity, National
Unity, Democracy, Social Justice, which was invented by Soekarno before Indonesian
independence. After the 1965 coup, the New Order claimed Pancasila to be the only accepted
state ideology and has held the monopoly for interpreting its meaning. In fact, the day Soeharto
took control of the Army following the G30S affair, October 1,1965, is commemorated as Hari
Kesaktian Pancasila (The Day of Pancasila’s Supremacy). For further discussion on the use of
Pancasila as an instrument of the state ideological control, see Michael van Langenberg, “The New

security of the State and the nation. The PKI, to the contrary, had allegedly

asserted its own sectarian interest and corrupted the morale of the members of the

Army by inciting them to attempt a coup d’état. Since the Kom element had

betrayed the other two, the whole conception then lacked legitimacy. While the

nation-wide brutal attack against PKI and its sympathizers effectively eradicated

the legacy of class-based politics, it took longer for the hegemony of Soekarno’s

Nasakom and his mass appeal could be curtailed.

The old slogans propagated by Soekarno and his supporters were initially

maintained in official news and announcements. The terms “revolution”,

“progressive-revolutionary forces”, “agents of colonialism and imperialism”,

“struggle,” etc. were maintained throughout the last part of 1965. Soeharto himself

denounced G30S as “an act of deviation from the track of revolution.” But new

meanings, which challenged the validity of political culture during Soekarno’s era,

were being implanted.21 They proclaimed full allegiance to Soekarno while

scheming on removing him from power. For instance, consider the following

editorial in the leading Catholic daily in mid-October:

Now we can see how dreadful was the influence of the PKI’s method of
struggle that they recommended to us. Destruction has occurred as a way
of showing anger and protesting against the terror of counter-revolutionary
G30S movement. ...We not only understand [the destruction] but also
participate in launching severe protests against the act of terror and
counter-revolutionary G30S movement. ...But let us do it in Pancasila way.
Our way of struggling should be different. We, who are loyal to the

Order State: Language, Ideology, Hegemony,” in Arief Budiman, ed., State and Civil Society in
Indonesia, (Clayton, Victoria: Monash Papers on Southeast Asia, No. 22, 1990), pp. 121-149.
See, Berita Yudha, 12 November 1965. It was not until the attack on Soekarno began in the
beginning of 1966 that these terms were gradually eliminated from the nation’s discourse and
replaced by “development.”

teachings of Bung Karno [Soekarno], should be different from those who

forced its own ideology in applying Bung Karno’s teachings.
Demonstration in the form of giant meetings and resolutions are normal
and healthy forms of expressing protest and anger. But we should be able
to restrain ourselves and conduct ourselves in an orderly fashion. We still
have to maintain the militant spirit high, the flaming courage, but they
should be expressed in a way according to the character of Pancasila.
(Kompas, Tadjuk Rentjana, 15 October 1965)

Within the first weeks after G30S, the military accused the communists of

being anti-national and anti-Soekarno even though Soekarno had all along

endorsed the PKI as a legitimate tendency in Indonesian politics. According to the

military, the communist revolutionaries were actually right-wing and opportunistic


That method of struggle [the PKI’s] which was not in accordance with the
left, progressive character of Pancasila not only dominated our media but
also other fields, and led to destruction, burnings and inciting the class
sentiment in the society: against the capitalist-bureaucrat class, the
economic-dynasty class, the green-clothing class. These groups are indeed
sleazy. Even though the PKI presented the objective condition of the
society where the people are living miserably in poor conditions while a
small group lives in luxury, its goal is different. The PKI did not intend to
resolve the problem based upon the principle of gotong-rojong and
musjawarah but based upon group contradiction which will only benefit
the politics of their own group.
(Kompas, Tadjuk Rentjana, 26 October 1965)
The communists were also said to be atheists who opposed all religious

organizations. Since Pancasila’s first principle is Belief in One God, the PKI’s

movement was seen as anti-Pancasila. The PKI’s earlier ‘unilateral’ land reform

program which had antagonized many Muslim landlords of Java, especially those

associated with the moslem party Nahdlatul Ulama, was considered part and

Gotong-rojong means mutual cooperation. Musjawarah means deliberation. These were the
terms popularized by Soekarno as representations of an Indonesian concept of democracy.

parcel of its atheism.23 The underlying message was that Soekarno’s government

had allowed this evil force to dominate the nation’s political life and had failed to

prevent it from intimidating the other two tendencies in the Nasakom formula.

From early October onwards, the Soeharto’s group in the military along with the

anti-Communist civilian forces conducted physical attacks on the PKI and its

organizations throughout the country -- acts which contradicted Soekarno’s wish

for peaceful resolution to the conflict. The military rounded up PKI members,

sympathizers, relatives of sympathizers, any one who had anything to do with the

party. Soekarno continued to view the G30S incident as an isolated incident that

should be investigated and resolved through legal and political means.

Gradually, the military promoted a discouragement with mass-based,

partisan politics and a full reliance on the military, particularly the Army, for

determining the conditions of security and order. Moreover, since the PKI’s

strategy was solely interpreted as one that attacked businessmen (the “producers

of society’s daily needs” according to Soeharto) and failed to cure the overall

economic problems, the word ‘politics’ itself acquired a bad connotation as

opposed to ‘economy’. The army’s newspapers, from October 1965 onwards,

continuously insinuated how the PKI had disrupted the nation’s economic activity.

General headings such as “Without the PKI we can become more unified,”

“G30S/PKI is the source of inflation -- for years hindering the progress of the

The PKI conducted what was called a ‘unilateral action’ in 1964 which encouraged peasants to
seize land from landlords many of whom were Islamic religious leaders affiliated with the NU
Party. For further discussion on PKI’s policy on land reform, see Rex Mortimer, The Indonesian
Communist Party and Land Reform, 1959-1965 (Melbourne: Monash University, 1972); Ruth
McVey, “Nationalism, Revolution and Organization in Indonesian Communism,” in Daniel S. Lev
and Ruth McVey, Making Indonesia, pp. 96-117.

State’s Revenue”, or “The road to overcome the economic problem now is open--

after the contrarevolutionary group “G-30-S” was destroyed” appeared almost daily

without any substantial elaboration in the stories given below them. (See cartoon.)

The army’s newspapers went even went further by accusing the PKI leaders as

“capitalist bureaucrats” who had accumulated vast sums of wealth. Eventually,

within months of G30S, Soekarno himself and his policies during the period of

Guided Democracy were implicated in the failure of ‘politics.’

Throughout this process of a Gramscian “reversal of hegemony,” Soeharto

barely appeared in public beyond his task as the Commander of Security and

Order. Precisely because of his low-key appearance, his being “meticulous,”

“thoughtful in speaking,” and “ready to take action,” Soeharto was presented as an

alternative figurehead to lead the nation out of immorality, anarchy and

bankruptcy. Soekarno’s call for “calm and order” and promises to resolve the

political crisis appeared to contradict his adamant refusal to go along with the anti-

Communist forces in condemning PKI as the mastermind behind the failed coup.

When the Great Leader of the Revolution refused to purge the very force ‘proven’

to be counterrevolutionary, then he himself came under suspicion. The anti-PKI

campaign was the lever that Soeharto used to slowly dislodge Soekarno.

The words painted on the wall

said, “Contrarevolutionary G30S
has been smashed, the price of
rice has decreased.” This cartoon
appeared in the army daily
Berita Yudha, 17 October 1965.
Notice that the figures in it were
common people.

The G30S incident, the killing of the generals, was an event that could have

been resolved immediately if Soeharto had so allowed. Instead, he kept the

country in emergency conditions with the anti-PKI witchhunts and massacres.24

While stoking the instability, Soeharto informed his helpless President that if he

did not abolish the PKI, the military would continue promoting anarchic

There is abundant proof of the army’s systematic organization of the killings. The location and
timing of the killings indicate that they were not spontaneous. In most regions, it can be shown
that the systematic killing did not happen until the RPKAD, the Army paramilitary command, came
to the region to provide the necessary logistics. Several accounts note that there was a period of
‘calmness’ in Central Java, East Java and Bali before the RPKAD troops were sent from Jakarta to
bring “order” and to “channel” the violence appropriately. There were fewer killings in West Java
because the commander of the Siliwangi division, Maj. Gen. Ibrahim Adjie, was pro-Soekarno
officer who restrained the anti-PKI violence in his area, much to the displeasure of Soeharto’s
clique. See Ben Abel’s lengthy interview with Ben Anderson distributed on the internet list
Indonesia-L, “Ben Anderson tentang pembunuhan massal ‘65”, September 24, 1996; Robert Cribb,
The Indonesian Killings 1965-1966. The massacres in Bali did not begin until December 1965. See
Robinson, “The Post-Coup Massacre in Bali,” in Ruth McVey and Daniel S. Lev, Making Indonesia.
One ex-army officer imprisoned with a friend of mine reported that in 1965 he was given a quota
of the number of communists to be killed in a certain district. He was told that if he did not
organize the killing he would be suspected of being a communist himself and would be shot.
Personal interview with an ex-political prisoner, Jakarta 1995.

conditions. But in Soeharto’s version, the people, the masses themselves, were

committing the violence outside of the military’s control. The PKI was blamed for

being violent, for provoking civil war, and so all the violence directed against

them, widely reported in the press, was claimed to be nothing more than
righteous, legitimate anger. In his ‘autobiography,’ he claims:

When I saw for myself what had been discovered at Lubang Buaya, I felt
that my primary duty was to destroy the PKI, to smash their resistance
everywhere, in the capital and in the regions, even in their hide-outs in the
mountains.... But I had no intention of involving the Army directly in the
conflict, except when forced to do so, at the right moment. I preferred to
help the people to defend themselves and rid their own environment of
the roots of evil.

Instead of a direct frontal assault on the presidential palace, Soeharto used

the manufactured conditions of chaos to discredit Soekarno and have him forced

out. Instead of attacking ‘the state’, he attacked the ‘civil society’ and held it

hostage while bargaining with ‘the state.’ This process then gave the appearance

that Soeharto was acting constitutionally. The sycophantic biographer O. G.

Roeder in his famous The Smiling General (1969) poetically described Soeharto’s

method in dealing with Soekarno:

During the stormy days of mid-March 1966 General Soeharto was at the
crossroads--should he follow the revolutionary way, with the enthusiastic
approval of the youth in uniform and in civilian dress, or should he opt for
the stony constitutional path? Some revolutionary actions were
indispensable, such as the nation-wide ban on the Communist Party and
the arrest of fifteen ministers. But Soeharto was not a professional
revolutionary or usurper. Grown up in the discipline of the Army, he did
not behead his King, as another soldier had done centuries ago: Oliver

Soeharto, Soeharto: My Thoughts, Words and Deeds, p. 113

Cromwell. ... General Soeharto once said he would set an example for the
transfer of power in Indonesia, peacefully and constitutionally, for the
present as well as for the future. (p.47)

Indeed, Soeharto did not ‘behead his King.’ He had many innocent people

in the society ‘beheaded’ (literally and figuratively) to intimidate ‘the King’ and his

followers. Soeharto’s calculated plan to undermine Soekarno’s power and

popularity has often been incorrectly analyzed as manifestation of Javanese

traditional values where Soeharto and his associates maintained “a sense of

propriety that inhibited them from humiliating an honored elder.”26 Soeharto has

described himself before Soekarno as a true Javanese son who would do anything

he could to respect his elders and to prevent them from being defamed. He

recounted his meeting with Soekarno amid the heated student demonstrations

against Soekarno’s indecisiveness: Soekarno asked him in Javanese, “Harto,

actually what are you planning to do to me?” His response was that, as a son of a

poor peasant, he was taught to respect his elders no matter how wrong they were.

His expression of respect carried the accusation that Soekarno was wholly

responsible for the crisis and only he could end it. All Soeharto claimed he could

do – as a “child” of Soekarno – was to respect Soekarno and refrain from

demeaning him in public.27

Such a rendering of Soeharto’s actions has overlooked the fact that

Soeharto and his clique of officers not only intended to replace Soekarno, but also

Harold Crouch, The Army and Politics, p. 199; Ulf Sundhaussen, The Road to Power: Indonesian
Military Politics, 1945-1967 (Malaysia: Oxford University Press, 1982), p. 270. Crouch, while giving
an illuminating account about the strategy Soeharto used to accommodate contending forces
within the military, still falls into the trap of Orientalist stereotypes of the Javanese character to
explain Soeharto’s maneuver.

to undermine the whole construct of left-wing ideas which he represented.

Soekarno was not a dictator who could simply be replaced by another one. He

was the unchallenged president of the country not because he schemed to

maintain his personal rule but because he was the one figure with mass popularity

upon whom the various competing parties could agree. The political system from

1949-1965 was fairly democratic with the parties still functioning even under the

‘Guided Democracy’ period. Any frontal attack against Soekarno would have

antagonized much of the population. This would have eliminated the possibility of

setting up a ‘new order’ with the appearance of legality. It would have also risked

a war between army battalions. Many commanders within the Armed Forces itself,

especially those in the Navy, Air Force and the Police and the East Java Army,

were non-Communist Soekarno supporters.

What was a strategic necessity for Soeharto has now been rendered a

magnificent virtue of his personality. As one of Soeharto’s biographers put it:28

...like a coral reef that determinedly stands against the splash of the ocean
and storm, he holds onto the principle that the struggle to establish the
New Order and to overthrow the Old Order has to be done
constitutionally. The New Order struggle which stands on constitutionality
in a pure and resolute manner, will lose its basis if he chooses a short but
unconstitutional violent way. In military terms, such an act means leaving a
strategic position because of being tempted to reach tactical victory.

Soeharto, Soeharto: My Thoughts, Words and Deeds, pp. 141-144.
Redaksi Skets Masa, Riwayat Hidup dan Riwayat Perjoangan Presiden dan Ibu Tien Soeharto
dan Wakil Presiden Sultan Hamengkubuwono IX (Surabaya: GRIP, 1973), pp. 23-24. Gen. Nasution
was the main advocate of a more immediate and violent overthrow of Soekarno. By comparison,
Soeharto was considered “the moderate”!

Soekarno remained president for three years after the G30S incident while

his real power was being eroded out from under him. In these first years after

1965, Soeharto was engaged in outmaneuvering the Soekarno forces inside the

government and military and coordinating his own forces, who were by no means
united. Gradually, the military established itself as the de facto government in

every district. The military usurped greater powers in the name of law and order

to deal with the chaos it itself had purposefully created. Soekarno had authorized

Soeharto to return the country to normal and secure conditions and Soeharto,

through the anti-Communist violence, kept the country in a state of emergency.

Soeharto prolonged the sense of uncertainty and created confusion, fear and terror

to the point that people, uncertain of the sources of the chaos, wished simply to

see someone, anyone, take over and restore order. Soekarno and his ideology

which had dominated the nation for three decades were discredited in the eyes of

the general public as synonymous with anarchy. The press, in Soeharto’s hands

after October 1, 1965, decried the political conflict of the Old Order and posed the

possibility of a society based on consensus and peaceful dialogue under a

military-led New Order.

Soeharto postured as one who was upholding ‘constitutionality’ and

ensuring non-violence in all his acts. He was presented as someone who was

neutral, above political squabbling. He was the exact opposite of Soekarno: he

was not flamboyant, had no capacity for rhetoric and poetry, used bureaucratic

The continued existence of Soekarno’s cabinet until March 1966 provided some hope to his
supporters that he would still be able to prevail. Jack Woodis of the British Communist Party

prose, had only one wife, and had no reputation for womanizing. He stood for no

ideology other than the vague generalities of Pancasila.30

Pak Harto’s figure is a figure or a personality who can be accepted by

different parties. Acceptable for all circles, military, civilian, and even
political circles. ... His life career is clean. As a soldier, Pak Harto is a
member of ABRI who is obedient to his superiors and sincerely conducts
the principle of Sapta Marga, defending and devoutly practicing the tenets
of Pancasila. Besides, he also has a brilliant history in the independence
struggle. ...More than that he has never been involved in political
adventurism. He has not joined any political party even though he takes
political actions. And his politics is Pancasila and Undang-undang Dasar
‘45... And his way of life, we all can see him as a model. In his family or
public affairs Acting President General Soeharto always shows a calm
attitude. He never puts any importance on wealth. .. His life is always
simple and what is important to imitate is that he does not like to play
around with women. On the contrary, he is always intent on listening to
the advice of the elders for the sake of purity in soul and spirit.

After months of heated students’ demonstrations demanding a resolution to

the economic and political crisis, Soeharto forced President Soekarno to sign a

recalls that a PKI leader told him in January 1966: “We must avoid all panic. The storm will pass.
We are relying on Sukarno.” Woodis, Armies and Politics, p. 140.
Achmad D. S., Selintas Riwajat Djendral Soeharto (Solo: Rilan, 1967), p. 15
Soeharto’s claim of a brilliant role in the independence struggle is false. Before the Japanese
occupation, he was part of the Royal Netherlands Army (KNIL). He then joined PETA, a native
auxiliary force established by the Japanese military authorities in Java, in anticipation of the war
against the Allied Forces. His involvement with the independence struggle only began when Japan
lost the war and the Republican armed forces waged resistance against the Dutch aggressions. See
Benedict R. O’G Anderson, “Old State, New Society: Indonesia’s New Order in Comparative
Historical Perspective,” Journal of Asian Studies 42: 3 (May 1983), particularly the section on
“Suharto, the State, and the New Order,” pp. 487-8. Accounts from freedom fighters contend that
Soeharto was never involved in any notable anti-colonial armed encounter. See, for example,
Suhario Padmodiwiryo, Memoar Hario Kecik: Autobiografi Seorang Mahasiswa Prajurit (Jakarta:
Yayasan Obor Indonesia, 1995). After Soeharto came to power, several books and movies came
out focusing on Soeharto’s leadership of a successful attack on Allied Forces in Yogyakarta on
March 1949. The truth to this claim is debatable. Several veterans of the independence struggle
recall that the attack actually failed and Soeharto was not even in the battle field, but in a food stall
nearby eating chicken soup (soto ayam). Personal interview with ex-political prisoners and
veterans who are still in prison, January-April 1995.

letter granting him temporary power to handle the chaos in March 1966.32 This

“Letter of March 11,” or, as it is now widely known, Supersemar (Surat Perintah

Sebelas Maret), ordered Soeharto “to take all measures considered necessary to

guarantee security, calm, and stability of the government and the revolution, and

to guarantee the personal safety and authority of the President/Supreme

Commander/Great Leader of the Revolution/ Mandatory of the MPRS in the

interests of the unity of the Republic of Indonesia and to carry out all teachings of

the Great Leader of the Revolution.” With this letter Soeharto then produced a

presidential decree, Keppres 1/3/1966, which was signed on behalf of Soekarno

ordering the official dissolution of the PKI and its affiliated organizations

throughout the nation. Even though Soekarno immediately denied giving such an

order and considered Soeharto to be acting beyond the content of the letter, the

nation-wide release of the decree had cornered Soekarno to go along with “the

desire of the people.” This letter obviously gave Soeharto a chance to do what he

had all along desired: to establish his executive authority over the contending

factions within the Armed Forces and the existing cabinet. Soekarno’s entire

cabinet was rounded up several days after the letter was signed and dumped in a

prison camp (where they would spend the next decade).33 Through a series of

In response to Soekarno’s cabinet decision to decrease the value of the currency up to 1000%
and to increase the price of basic necessities at the end of 1965, students in Jakarta held a series of
demonstrations beginning January 1966. The events surrounding this letter are quite suspicious. In
the morning of March 11, 1966, Soekarno was chairing a cabinet meeting in Jakarta’s palace when
he heard that a group of unknown troops were about to surround the palace and assume a ready-
to-attack position. Outraged by the military’s threat, Soekarno immediately left the palace for the
Bogor palace south of Jakarta. Three generals were then sent by Soeharto to see Soekarno. They
‘asked’ him to produce a ‘letter’ which would give Soeharto authority to restore security and order.
The ministers were arrested based upon three separate allegations: a) connection with the
PKI/Gestapu affair; b) lack of good faith in assisting the president; c) living in luxury over the

parliamentary sessions and decisions, Supersemar was legitimized as the legal

basis for appointing Soeharto to be the Acting President of the republic in March
1967, a year before he held full presidency. Again, the transfer of power

appeared constitutional. Soekarno was retained as the nominal President until

March 1968. By that time, Soeharto had consolidated his power against the old

pro-Soekarno forces in the military and the bureaucracy and could afford to

dispense with him. Even though he prevented Soekarno from being brought to

court, Soeharto then kept him under house arrest, sequestered from the press,

forbidden even to meet with his doctors, until his death in 1970.35 Soekarno’s

regime, indeed, the whole spirit of his age, was overthrown without a direct

assault on the presidential palace. He had even given Soeharto a signed legal-

looking document that could confer a shred of legitimacy to his rule.

After receiving Supersemar and reinterpreting it for his own purposes – the

letter did not actually give him any more authority than he already had –

Soeharto pulled the army back from inciting further massacres of civilians. The

killings quickly declined after March 1966. The atmosphere of tension gradually

lifted. The charades of constitutionality helped to mystify the fact that there had

sufferings of the people. See Soeharto’s radio-TV speech as quoted in Crouch, The Army and
Politics, p. 195. For useful account on the arrest and imprisonment of a member of the cabinet, see
Carmel Budiardjo, Surviving Indonesia’s Gulag: A Western Woman Tells Her Story (London: Cassell,
The President was appointed by MPRS (Provisional People’s Consultative Assembly). The Head
of the MPRS was General Nasution, Minister of Defense and Security, who escaped the G30S
kidnapping and allied himself with Soeharto’s forces. A staunch and long-time Soekarno opponent,
he was eventually ousted from the New Order government for his ‘radicalism’ in voicing criticisms
of Soeharto’s ‘moderate’ maneuvers in overthrowing Soekarno.
An Associated Press photographer, Piet Warbung, successfully smuggled a camera into
Soekarno’s compound with the help of Soekarno’s daughter, Rachmawati, in 1970. He released the
pictures to foreign papers like The New York Times. As a consequence he was interrogated by the
Commander of Security and Order. See Tempo, 26 February 1972; Intisari, June 1991.

been a coup d’état. Soeharto gathered around him certain elite groups that had

been disenfranchised and threatened under the Old Order and they began to hail

him as a neutral technocrat who could oversee a rebuilding of the nation’s


III. A Village Boy Turned into the Father of Development

Only economists can be good generals.

Sumitro Djojohadikusumo

The day immediately following Supersemar, Soeharto issued a decree to all

businessmen to “regularize economic activity” and “avoid burdening the people

for their daily needs.”37 The businessmen, in turn, announced price decreases on

all consumer goods from books to rice. The newspapers were full of the news on

falling prices and the businessmen’s proclamations of support to Soeharto, Minister

of the Army, the sole bearer of Supersemar. The prices of essential commodities,

such as rice and kerosene, had been increasing in the early 1960s so that by 1965

there were serious shortages. In November 1965, Soekarno’s cabinet devalued the

currency by 1000%. Soeharto, playing upon popular discontent with the economic

crisis, inaugurated his predominance within the government by appearing to be

“Recollections of My Career,” Bulletin of Indonesian Economic Studies, 22: 3 (December 1986), p.
Announcement no. 2, dated 12 March 1966, signed by Lieutenant General Soeharto on behalf of
Soekarno. See Kompas, 14 March 1966, p. 2. This announcement then was followed with
instructions by local authority of Jakarta directed toward “all Regional Companies/Industries in the
area of Djakarta Government to take the initiative to decrease prices especially in the field of food
and clothing in a shortest time possible.” See Kompas, 23 March 1966, p. 2.
Everyone from Indian merchants to executives of national industries, agreed to follow Soeharto’s
instructions. See various reports in Kompas, 23-24 March 1966. A coalition of national businessmen,

the man with the solution. If from the first days following the G30S affair, the

military newspapers were condemning the PKI as an obstacle to economic

growth, beginning from January 1966 onward Soeharto’s group in the military and

the liberal economists, had been criticizing Soekarno government for mismanaging

the economy and wasting money on idealistic foreign policy ventures. The anti-

PKI campaign described in the previous section was not just a lever to discredit

Soekarnoist politics and to gradually oust Soekarno himself from office. It was also

a method for creating the preconditions for a strategy of economic growth.

The price decrease of March 1966 was not the result of businessmen being

bullied by the military but the result of a pre-existing condominium between them

and the generals.39 After all, the military had been, especially since the late 1950s,

a major business player itself. It already had many close connections to civilian

businessmen and economists. Moreover, the economists of the University of

Indonesia made an alliance with the military in the late 1950s and began

conducting seminars at the Military Staff College for officers (Seskoad). It was

exceedingly inaccurate for the military to blame Soekarno and his cabinet for the

economic crisis of the early 1960s when it, as owner of the key industries, had

KAPNI (Action Front of Indonesian National Businessmen) was established in support of Soeharto’s
announcement. Kompas, 19 March 1966.
As early as the second week of October 1965, Soeharto in his capacity as Commander of Kostrad
had set up a Logistic Team headed by Brigadier General Achmad Tirtosudiro. This team was
responsible for “securing and accelerating the supply of basic necessities in Djakarta, in particular,
and in Indonesia, in general.” Working with expert officials from Ministry of Trade, and several
companies, including oil companies, this team put its major emphasis on commodities such as rice,
sugar, salt, kerosene, gasoline, lubricant, and palm oil. The team assumed the power to intervene
in all aspects of the economy: production, transportation, distribution and financing. See, Berita
Yudha, 17 October 1965.

more economic influence than the civil bureaucracy.40 According to the American

economist, Bruce Glassburner, the military was actually preparing itself for taking

state power:41

Given the parlous state of the Indonesian economy in the early and mid-
1960s, the military readily recognized that in the event of a political shift
which would bring them to power, prompt solution of the worst of the
economic problems would be of highest priority.

The success of Soeharto in subverting Soekarno’s government convinced

business groups that the highly intensified political antagonisms of Soekarno’s

period were at an end. They could now focus on their building up their own

profits without interference from the PKI and other left-leaning political figures in

the government. Justifying the New Order “struggle” as a “logical reaction to the

Old Order’s deviancies”, Soeharto’s emerging regime proclaimed one of its two

main goals to be the rehabilitation and stabilization of the economy.42 Due to his

supposed brilliance in organizing military operations and sincerity in defending

Daniel Lev notes that with the promulgation of Martial Law and the campaign for confiscation of
foreign investment in Indonesia in 1957, the military, particularly the Army under General
Nasution’s leadership, became the dominant economic force. While the campaign for
nationalisation was started by PNI (Indonesian Nationalist Party) and intensified by the PKI, it was
the Army which took control over almost all of the former Dutch enterprises (mines, plantations,
oil wells, etc.). Ben Abel’s interview with Daniel Lev distributed on the internet list Indonesia-L,
“Daniel Lev tentang Demokrasi Terpimpin, 11 November 1996.
Bruce Glassburner, “Political Economy and the Soeharto Regime,” Bulletin of Indonesian
Economic Studies, 14:3 (November 1978), p. 33. Glassburner helped to train the University of
Indonesia economists.
Following the Fourth General Session of MPRS (Provisional People’s Consultative Assembly) in
June 1966, a new cabinet, Ampera (Amanat Penderitaan Rakyat or Message of People’s Suffering)
Cabinet was established and headed by Soeharto. Its two basic tasks, called Dwi-Dharma (Two
Duties), were:
1. Political stability and 2. Economic stability. See Department of Information Republic of
Indonesia, Government Report to the People by the Chairman of the Ampera Cabinet Presidium on
December 31, 1966 and Government Statement by the Minister of Information on February 10,
1967 (Djakarta, 1967).

the interests of the people, Soeharto was believed to be the proper figure who

would lead the country out of crisis, chaos, disorder into the process of both

economic and political modernization. As the late Soe Hok Gie, one of the leading

student activists who was involved in demonstrations against Soekarno’s

government, noted in 1969:

After 1966, the leaders of Indonesian government attempted to reformulate

the structure of Indonesian society. And they created the formula of ‘New
Order’ which is a mental attitude in favor of Reformation. In the field of
politics, this involved the purification of the Basic Constitution 1945 with
Pancasila democracy (including social justice and humanity); in the field
of economy, it meant stabilization and then development, with the goal of
agricultural development; in the field of law, it meant the principle of the
rule of law. This New Order is extremely different from Soekarno’s Order.

There were certain sections of the society who were disadvantaged by

Soekarno’s foreign policy of non-alignment and anti-imperialism and by his

domestic politics of populism. The New Order, from its start, made ‘the economy’

into its chief means for discrediting the Old Order and gaining legitimacy for itself.

The economic issue was raised to prove the immorality and unjustness of

Soekarno’s government and the potential prosperity to be had under Soeharto’s.

“Kebebasan Pers dan Kekecewaan Masyarakat” compiled in Stanley and Aris Santoso, eds.,
Zaman Peralihan (Yogyakarta: Yayasan Bentang Budaya, 1995), p. 64. The article originally
appeared in Indonesia Raya, 12 May 1969. Soe Hok Gie was closely associated with the leading
intellectuals/politicians of the banned Socialist Party (PSI), such as ex-Finance Minister Sumitro
Djojohadikusumo and Soedjatmoko. He was often hailed as an “idealist”, a “freelance intellectual”,
even an “ascetic” whose only mission was seeking truth and justice. His good relationship with
intellectual officers at the Seskoad (Army Staff and Command College), a college where proponents
of New Order were trained, had made him “one of the main architects” of student demonstrations
against Soekarno’s Dwikora cabinet in early 1966. Out of his humanist concern, he soon realized
the falsity of New Order’s promise for democracy and social justice, especially after he saw many
of his ‘comrade in arms’ who joined the new government turned out to be as greedy and corrupt
as the ministers he condemned in the previous regime. His trip to Bali where he witnessed the
bloody elimination of PKI rank and file also added to his disappointment. He died on December
16, 1969 at the peak of Mount Semeru, East Java because of poisonous gas. See, Soe Hok Gie,
Catatan Seorang Demonstran (Jakarta: LP3ES, 1983), particularly the introduction by Daniel
Dhakidae, pp. 6-57; Stanley dan Aris Santoso, eds., Zaman Peralihan, pp. vii-xvii.

The New Order, though a military-dominated state, said that it was good for

people to be businessmen, or in Soeharto’s words, “right now what we need are

heroes of development.” All forms of politics were discredited as expensive

luxuries Indonesia could not afford. The Old Order, the generals argued,

encouraged people to be political activists but did nothing to encourage them to

be economic producers. The field of ‘politics’ was eliminated and ‘the economy’

and ‘the military’ were the only terms left in New Order discourse.

The thinking behind the New Order state’s economic strategy was partly

expressed during a ten-day seminar on the problems of economy and finance in

January 1966. It was organized by KAMI (Indonesian Student Action Front) at the

School of Economy, University of Indonesia (Jakarta).45 Putting emphasis on the

importance of “integrating the academician, the ABRI politician and several

Pancasilaist national patriots,” this seminar aimed at formulating a “technical-

economic” conception whereby “theory” and “practice” could be applied at every

operational level of governing the country and the Revolution. (Note that the

military generals are the only ones to be called “politicians”). All of Soekarno’s

Soeharto’s speech on Heroes Day, 10 November 1968. According to him, the struggle of
independence had passed and it was time to start the struggle for development in the fields of
production, technology, education and culture. See Indonesia Raya, 12 November 1968.
In response to the G30S affair, KAMI was established on October 25, 1965 by anti-Communist
student groups (around 17 organizations) affiliated with the religious parties, ex-socialist party, and
the small party of army officers. Minister for higher education at that time, Brigadier General Sjarif
Thajeb, played a significant role in the establishment of this student front. In their demonstrations,
they posed three demands commonly called “Tritura” (abbreviation of Tri Tuntutan Rakyat or
Three Demands of the People) : dissolve the PKI, bring down prices, and purge the Dwikora
Cabinet. To ensure the security and success of its demonstrations, KAMI developed contacts with
leading officers under Soeharto’s command, such as the Kostrad chief of staff, Brigadier General
Kemal Idris, the RPKAD (Army Paracommando Regiment) commander, Colonel Sarwo Edhie
Wibowo, etc. See Christianto Wibisono, Aksi-aksi Tritura: Kisah Sebuah Partnership 10 Januari -
11 Maret 1966 (Jakarta: Departemen Pertahanan dan Keamanan, 1970); Crouch, The Army and
Politics, chapter 6; Kompas, 29 October 1966.

ideas of self-sufficiency were endorsed at the seminar but were said to have been

either badly implemented or not implemented at all.46 The nascent military regime

promised to seriously implement the economic strategy of the Great Leader of the

Revolution. In his opening speech, Soeharto as the Minister and Commander of

the Army affirmed the drive toward ‘putting the theory into practice’:

Conceptually, in the field of the economy, we already have shown

achievement, for instance, the Deklarasi Ekonomi, Konsepsi Berdikari,
Konsepsi Ekonomi dan Keuangan Gaja Baru and other conceptions. But
we have to admit that the implementation of these conceptions has not
produced result we desired. I am of the opinion that this seminar should
focus its attention on the implementation, or the application of these
concepts in order to find out why the realization of these concepts has not
produced the desired result and the way to overcome this problem.

The discrepancy between theory and practice, words and deeds, ideology

and reality, set the tone of this seminar. Even though Soekarno’s name was not

mentioned, it was clear that an overall attack on the old regime’s economic policy

was being designed under the name of upholding it. With the military gaining in

power, the economy was being seen in military terms. Using the metaphor “the

leader, the man and the gun”, Sultan Hamengku Buwono IX49 designated the

major components which were indispensable for developing the country’s

Foreword by the head of the seminar committee, Mustopadidjaja AR, in Panitia Seminar Ekonomi
KAMI, The Leader, The Man and the Gun (Djakarta: Matoa, 1966) p. 8.
Soeharto, “Djer Basuki Mawa Beja,” in Panitia Seminar Kami, The Leader, the Man and the Gun,
pp. 20-24. Soeharto actually did not attend the seminar but his address was read by Brigadier
General Soenarso, the Head of G-5 Supreme Operations Command.
These were economic conceptions proposed by Soekarno in the early 1960s.
Sultan Hamengku Buwono IX was the late sultan of Yogyakarta who at that time was also
Coordinating Minister for Finance Investigation. He soon became Vice Prime Minister for
Economy, Finance and Development in Soeharto’s first cabinet. Since the 1940s, he had been
hailed as a “democratic king” who was never hesitant to support popular struggles against the
Dutch and to side with the Republican government. Javanese prijaji (nobleman) looked up to him
as a model of modern leader who paid great attention to the development of Javanese traditional

economy: the “leader” similar to a general in a military organization who is not

only a staunch idealist, but is also pragmatic and realistic; the “man” who is the

academician, the intellectual, an economic expert responsible for drawing up the

blueprints for economic development, and the “gun” which signified the capital

and raw materials to be used. A leader who merely boasted about the greatness of

a certain ideology for the sake of political strategy would never be able to carry

out a successful plan for economic development. Such an idealist leader, the

Sultan argued, was necessary in the colonial era when the economic activities did

not involve big companies, big capital, foreign relations, and huge number of

manpower. In post-independence period, however, the advanced economic

organization required a different kind of leader with skill and knowledge of

devising long term strategic planning and mobilizing the people to get involved in

development projects.50

Soeharto and his army’s capability to accommodate the interest of the

businessmen and intelligentsia fostered a healthy “partnership” between the

different sectors. The military had exercised its physical force to restore public

security while the intellectuals, as the agents of social change, gave a moral

legitimation to the “struggle”. Since the emphasis of the New Order was economic

development, the recruitment of university professors, mostly economists, in the

new cabinet under Soeharto, gave a more promising picture for this collaboration.

In the words of Soe Hok Gie, “the university as the center of knowledge is to give

culture. His involvement in Soeharto’s plan might have represented an attempt to appeal to the
prijaji who made up the majority of PNI membership.

a sweet face to the Army government after 1966.”51 The new regime was not to

appear as a gang of crude-minded generals. Moreover, the ‘sweet face’ was

important to convince foreign donors that the new regime was sincere in repairing

the damage and was not controlled by a bunch of officers who were notorious for

their mishandling of economic affairs.52 The conservative economist H.W. Arndt in

Australia hailed the new leadership’s moves in early 1966 as evidence of a

“willingness to eschew slogans and ideology, to face economic facts, to be


The network of people around the Socialist Party were crucial for playing

the role of an intelligentsia for the military. The party had been banned since their

Sultan Hamengku Buwono IX, “Pemimpin, Pelaksana dan Alat dalam Pembangunan Ekonomi” in
Panitia Seminar Ekonomi KAMI, The Leader, the Man and the Gun, pp. 29-39.
“Kuli Penguasa atau Pemegang Saham” in Stanley and Aris Santoso, eds., Zaman Peralihan, pp.
57-60. The article originally appeared in Mahasiswa Indonesia, Edisi Jabar, 18 May 1969.
Due to limited government funding for military expenses in the mid-1950s, army officers resorted
to “unorthodox sources of supply” mainly in the form of large-scale smuggling -- copra in
Sulawesi, rubber and coffee in Northern Sumatra. After the nationalization of all Dutch enterprises
in the late 1957, the army took control over the state corporations in the fields of plantations,
mining, banking and trade. This domination in the country’s economy was expanded in the 1960s
and became PKI’s target of attack, particularly because it involved corrupt practices of transferring
state funds for personal uses. See fn. 40. For further information, see Crouch, The Army and
Politics, chapter 1; Herbert Feith, The Decline of Constitutional Democracy (Ithaca: Cornell
University Press, 1964), particularly pp. 487-500; Daniel S. Lev, The Transition to Guided
Democracy: Indonesian Politics, 1957-1959 (Ithaca: Cornell Modern Indonesia Project, 1966); Ruth
McVey, “The Post-Revolutionary Transformation of the Indonesian Army” (Part I), Indonesia 11
(April 1971) and (Part II), Indonesia 13 (April 1972). Soeharto, who in 1957 was appointed as the
Commander of Diponegoro division in Central Java, was allegedly involved in the smuggling
activity and was transferred from his post to Jakarta. In his autobiography he described his ‘trading’
activities as an attempt to aid the farmers and village population in his territory, “a token of my
gratitude to those ordinary people.” With a couple other officers and Bob Hasan, a Chinese
businessman, he set up Yayasan Pembangunan Teritorium IV (The Territory IV Development
Foundation) “to provide farmers with agricultural tools, seeds and fertilizer and to help families of
servicemen with food and clothing.” Later, during a food shortage, he instructed Bob Hasan to
barter sugar for rice in Singapore -- “an emergency measure in the interest of the people.” After
Soeharto came to power, Bob Hasan became one of the most influential tycoons, with control over
the logging and plywood industry and recently a gold mine in Kalimantan. See Soeharto, Soeharto:
My Thoughts, Words and Deeds, chapter 15.
Bulletin of Indonesian Economic Studies 4 (June 1966), p. 3. Arndt was especially full of praise
for Sultan Hamengku Buwono IX.

participation in the CIA-funded secessionist PRRI/Permesta rebellions of 1958 in

Sumatra and Sulawesi. Except for its leader, Sutan Sjahrir who was imprisoned in

1961, PSI’s leading intellectuals, such as Sumitro Djojohadikusumo and

Soedjatmoko were active in spreading its influence among army officers,

particularly those of the West Java Siliwangi Division, urban intellectuals and
university students. Many professors who were based in the School of

Economics, University of Indonesia (Jakarta), Bandung Institute of Technology,

and the National Research Body, like Widjojo Nitisastro, Subroto, Mohammad

Sadli, Emil Salim, etc., were in one way or another connected with this party

although they never openly admitted their political affiliation. Their training in

Western ideas of “modernization” and “enlightenment” had made them perceive

the role of ‘enlightened’ intellectuals like themselves of paramount importance in

guiding Indonesian society.55 In their view, the military was the best candidate

within the political spectrum that could impose ‘modernization’ on the society.56

Sumitro was a Minister of Finance in the 1950s. After the purge of participants in the
PRRI/Permesta Rebellion in 1958, he fled Indonesia and declared the existence of Gerakan
Pembaharuan Indonesia (Movement for Indonesia Reformation) from a “Mobile Headquarters” in
Singapore, Kuala Lumpur, Hong Kong, Zurich and London. The HQ was wherever he happened to
be. Its main program was “reforming and altering the state leadership and Soekarno’s government
in radical way.” The movement had what it called a Bureau of Operations in Europe, Asia, United
States, and Australia and Case Officers inside Indonesia whose tasks were “penetrating and
infiltrating into the army, workers, intellectual, youth and university students.” See, Soe Hok Gie,
Catatan Seorang Demonstran, pp. 41-43. Sumitro became a leading economist and a tycoon in
New Order government. His youngest son, Major General Prabowo, who is married to one of
Soeharto’s daughters, led brutal military operations in East Timor during the early 1980s and now is
the Commander of Kopassus (Special Paramilitary Troops).
For brief discussion on the intellectuals associated with PSI and their ideological tendencies, see
Ken Ward, “Modernization: Ideology and Practice,” in Rex Mortimer, ed., Showcase State: The
Illusion of Indonesia’s ‘Accelerated Modernisation’ (Sydney: Angus and Robertson, 1973). Also,
Soedjatmoko, Economic Development as a Cultural Problem (Cornell Modern Indonesia Project,
Translation Series, 1958).
Bruce Glassburner notes that the economics faculty at University of Indonesia favored a strategy
of cooperation with army officers: “in Jakarta in 1960 the only choices appeared to be to fall in
behind Sukarno and try to make his ‘Guided Economy’ work reasonably well, to support the

Through its close cooperation with Soeharto’s faction within the army, this group

was influential in designing and carrying out the master plan for the economic

reforms of the New Order.

With the Supersemar in hand, it did not take long for Soeharto to begin

taking action to secure the preconditions for economic growth. Within a span of

two years, every policy of the Old Order which was considered a major obstacle

to the progress of the economy was abolished. The first crucial step was the

official dissolution of PKI and its affiliated mass organizations. The PKI’s political

practice in the previous regime was considered destructive because it did not

encourage people to work hard and to serve the nation well but merely to

demand a better life from the government and the employer.57 Another important

step was canceling the Malaysia Confrontation project by holding a peace talk

with Malaysian Prime Minister in late May 1966. Considered as one of Soekarno’s

‘lighthouse’ game plans, this project was said to have been ruinous for Indonesia’s

economy and beneficial only to Soekarno’s megalomaniac ambition. The

preparation for the war with Malaysia was said to have exhausted the State’s
revenue and isolated Indonesia from international trade. Last but not least was

Indonesian Communist Party, or to make ties with the military.” The UI economists chose the latter
option. B. Glassburner, “An Indonesian Memoir,” Bulletin of Indonesian Economic Studies 27: 2
(August 1991), pp. 56-57.
Kompas, Tadjuk Rentjana, 4 January 1968. The idea that the PKI followed a militant class-partisan
line is a gross misrepresentation. Most PKI members were middle class people and it received
much of its funding from Chinese businessmen.
One of the PSI-affiliated economists, Emil Salim, argued that the failure of Soekarno’s policy on
confrontation with Malaysia rested on the fact that Indonesia did not have any support from strong
industrial countries like Japan and USA. Malaysia and Singapore’s economic progress was not
affected by the conflict since the financial burden for the war was borne by Britain and Japan,
while Indonesia had to bear the military spending by itself. See Emil Salim, ”Konfrontasi “Blessing
in Disguise” bagi siapa?” in Harian Kami, June 1966 (introductory edition). For a study on
Indonesia’s confrontation with Malaysia, see J. A. C. Mackie, Konfrontasi: The Indonesia-Malaysia

the subtle attack on Soekarno’s concept of self-sufficiency known as Konsepsi

Berdikari.59 Blaming Soekarno’s over-prioritization of politics and mismanagement

of economic affairs for bankrupting the country, the new regime considered it

impossible for Indonesia to survive without the support of foreign donors. They

contended that, as a newly independent nation, Indonesia did not have the

capital, experience and technology to process its abundant natural resources. They

concluded that the goal of self-sufficiency necessitated a reliance on foreign

assistance as a transitional phase.60 In January 1967, the cabinet under Soeharto

decreed a new Foreign Investment Law which basically rejected the previous

regime’s strict regulations on receiving credit based upon the principle of

“production sharing”.61 The regime eagerly invited foreign capitalists to invest in

the country and begged foreign banks for loans.62

Dispute, 1963-1966 (London: Oxford University Press, 1974); Greg Poulgrain, The Genesis of
Malaysia Konfrontasi: Brunei and Indonesia, 1945-1965 (forthcoming publication).
Berdikari is an abbreviation of Berdiri Di atas Kaki sendiRi which literally means to stand on
one’s own feet. Soekarno declared 1965 as Tahun Berdikari (The Year of Self-reliance):
‘sovereignty’ in the field of politics, ‘self-reliance’ in the field of the economy and ‘having an
identity’ in the field of culture. In the field of economy, Soekarno’s cabinet repealed the Foreign
Investment Law 1958 in May 27, 1965 and regulated foreign credits based upon the principle of
“production sharing”. The basic two principles of “production sharing” were: a. foreign credit
would be reimbursed with part of the output or increased output, or out of the proceeds from
improvement in quality of production of a project; b. ownership and management of the enterprise
or production unit is in Indonesian hands from the very start. See Departemen Perindustrian
Rakjat, Production Sharing (Djakarta: Bagian Penjuluhan, Direktorat Industrialisasi, Departemen
Perindustrian Rakjat, 1964)
Open criticism of Berdikari conception was first launched by Mohammad Hatta, proclamator of
Indonesian independence along with Soekarno, who was closely associated with the PSI. Due to
his opposition to Soekarno’s insistence on the idea of ongoing Revolution, he resigned from the
vice-presidency in 1956. Hatta said that berdikari itself as a slogan was good but it was difficult,
even impossible, to carry out because Indonesia still needed foreign aid in the form of capital,
equipment and machinery for development. See Kompas, 31 May 1966.
The law emphasized the necessity to make use of foreign capital to maximally accelerate
Indonesian economic development, to prevent any regulations which would hinder the utilization
of capital, skill and technology provided by foreign countries, and to transform the strength of the
“potential economy” (natural resources, manpower) into a “real economy”. See Prof. R.

With the support of the economic advisors, later known as the

‘technocrats’, or ‘Berkeley Mafia’, Soeharto’s commitment to development and to

economic progress was continuously cultivated. The image of Soeharto as a man

of action, not of talking, for the sake of people’s welfare became the focal point of

New Order’s propaganda. On the one hand, his promises to raise the standard of

living of civil servants and members of the ABRI -- “the motor and activator of the

wheel of government administration” -- had allowed him to obtain a solid basis for

carrying out New Order’s development projects.63 The number of government

personnel began to expand exponentially, from 608,626 in 1963 to 3,159,652 in

1986 to 3,880,000 in 1991.64 On the other hand, his constant appearance in the

inauguration of various development/welfare projects -- whether it be giving infant

vaccination, observing production sites, or joining harvest time -- convinced many

people that the country’s progress toward modernization was being materialized

under his leadership. (See photos 3 and 4.) If Soekarno encouraged the nation to

go to war against a neighboring state, build national monuments and donate

Soekardono, S. H., Brosure perihal Tindjauan Singkat tentang Undang-Undang No. 1 Tahun 1967
mengenai Penanaman Modal Asing (Djakarta: Badan Penerbit Prapantja, 1967).
Missions for seeking international financial support began in May 1966. Sultan
Hamengkubuwono as Vice Prime Minister for Economy, Finance and Development went to the
Philippines and Japan for “normalizing trade relationship” with both countries. Japan agreed to
give US$ 30 million for Indonesia to buy Japanese products such as fertilizer, construction
machine, and spare parts. About the same time, the Minister of Agriculture, Frans Seda, went to
Italy and Netherlands to meet European businessmen. In late June, commodities like flour,
weaving yarn, textiles began arriving from Hong Kong. See Kompas, 3, 18, and 24 June 1966. By
1968 Indonesia had already received credit in the amount of US$ 500 million from the US,
rescheduling of its debt payments, and US$ 342 million of foreign investment from at least 80
companies. The biggest investment made was in oil (Mobil, Stanvac, Caltex), mining (Freeport,
Alcoa) and forestry. See Indonesia Raya, 31 October 1968 and 4 November 1968.
Kompas, 4 January 1968
Biro Pusat Statistik, Statistical Pocketbook of Indonesia, 1964-1967, Djakarta, 1968; Biro Pusat
Statistik, Statistical Pocketbook of Indonesia, 1986, Jakarta, 1987; Economist Intelligence Unit:
Country Profile Indonesia 1992-93.

money to the “Revolution Fund,” Soeharto went out to the rice fields at harvest

time, talked with workers in the factories and asked the wealthy to pay tithes for
the poor. Again, Soe Hok Gie’s assessment:

Soeharto’s government also has great ideals. Soeharto wishes that

the village society of Indonesia (which comprises the majority of the
Indonesian people) can enjoy a more decent life. It is much easier to build
a monument with gold on top rather than building and repairing 1000
kilometers of highway. It is far easier to establish a university in Central
Borneo than building 100 elementary schools in the villages. ..... Soeharto
does not want to become a world policeman, fighting imperialism every-
where and sacrificing everything. Likewise Soeharto does not want to
become a paper tiger like Soekarno. He sets different ideals to fulfill
Indonesian independence. His ideal is development. Development requires
capital and a willingness to work hard.

The New Order promoted the ideal of working hard, actively participating

in the national development projects, and not getting involved in politics other

than those of Pancasila and the 1945 Constitution. The message was clear:

because the Old Order had misled the nation to engage in destructive political

affairs, it was time to repair the

Photo 3 :

“Betapa Tak Menariknya Pemerintah Sekarang,” in Stanley and Aris Santoso, eds., Zaman

Soeharto explains to village heads in the Bantul regency, Yogyakarta, about the fermentation
method used in the production of cattle feed. Note that the village heads are all wearing the same
batik shirt.
(Doc. Citra Lamtoro Gung)

Peralihan, pp. 72-74. Originally published in Kompas, 16 July 1969.


damage, to work hard, and catch up with more prosperous nations, such as Japan,

USA and Western Europe. Soeharto was set up as a model for an ideal citizen: a

plain soldier without a college education who was able to attain success by hard

work, obedience to superiors and loyalty to the constitution. Soeharto was

supposed to be the living proof that a son of an ordinary peasant could become

the President of the world’s fourth largest country and an international politician.

The importance of this image to Soeharto can be seen by his reaction to a

story indicating that he was the son of an aristocrat. A sensational, semi-

pornographic magazine, POP, controlled by an army intelligence officer who was

in the Special Operations branch headed by Lieutenant General Ali Murtopo,

published a lengthy report about Soeharto’s secret family background in 1974. The

report said that Soeharto’s father was a prijaji (Javanese nobleman) descendant of

Sultan Hamengku Buwono II from Yogyakarta palace. When Soeharto was only 6-

7 years old, his father had to entrust him and his mother to a villager because he

was going to marry a district-chief officer. Soeharto was raised by this villager and

never saw his real father afterward. The report was based on a seemingly

authentic document (written in Javanese characters) revealing Soeharto’s family

tree. It was said that Sultan Hamengku Buwono IX had approached Soeharto with

the document and asked for his explanation. Soeharto denied the truth of the

story and immediately called a press conference. For him, it was a serious

problem that “would create a situation ripe for subversion and political

intimidation that eventually could jeopardize national stability.”66 It is possible that

Soeharto, Soeharto: My Thoughts, Words and Deeds, chapter 2; Tempo, 9 November 1974.

Soeharto planted the story in POP through Murtopo in order to have himself

appear in the end as having firmly demolished and discredited the idea. By raising

the question, he could then have the opportunity to reassert his ‘son of the soil’


Photo 4 :

President and Madame Soeharto are sowing rice seeds. (Department of Information, Republic of

It is not coincidental that his autobiography begins with an account of his

address before the United Nations Food and Agriculture Organization (FAO) at its

fortieth anniversary ceremony where he received an FAO award in honor of

Indonesia’s self-sufficiency in rice production:67

You can imagine this moment for a man who, more than 60 years before
was only a small boy, playing in the fields among the farmers of the village
of Kemusuk, when he walked up to the dais and spoke to a hall filled with
experts and world dignitaries, as the leader of a nation that had just solved
this enormous problem that concerned the fate of more than 160 million

Like many of Soeharto’s accomplishments, this self-sufficiency in rice that

the FAO award recognized was largely illusory. Indonesia had only achieved self-

sufficiency in rice in the mid-1980s after being the world’s largest rice importer

during the late 1970s (peaking in 1979-80). The government, with its oil money,

preferred to import rice in the 1970s rather than promote domestic production. It

was only in the 1980s that the state began to spend money to subsidize fertilizer

and provide easy loans to farmers. The self-sufficiency in rice achieved from 1984-

89 was fragile and temporary.68 Indonesia was sent back on the world market for

rice in the early 1990s, only five years after the FAO award. Indonesia imports

massive quantities of rice today.69 The New Order has managed to oversee a

general growth in rice production and productivity but the record is not especially

laudable. Other Asian countries have performed much better. The state’s rice

procurement and importing agency (Bulog) which has greatly determined the

Soeharto, Soeharto: My Thoughts, Words and Deeds, pp. 1-4.
Steven R. Tabor, “Agriculture in Transition,” in Anne Booth, ed., The Oil Boom and After:
Indonesian Economic Policy and Performance in the Soeharto Era (Singapore: Oxford University
Press, 1992).

price of rice has been controlled by military officers. The level of corruption at this

agency has been as colossal and notorious as all the other state enterprises run by

the military.

By now, Indonesia is widely seen as an economic success story. The

economic growth rate was about 7% per year from 1968-1981 and has been high

since then. In the logic of the apologists for the New Order, the absence of

political freedoms has been the unfortunate price to pay for this economic

success. Some will even argue that Soeharto’s dictatorship was a necessary phase

for laying the foundations of a modern industrial economy which is said to be the

necessary precondition for an authentic democracy. Sumitro’s son, Major General

Prabowo, justifies continued military rule by claiming that a country has to have a

per capita GNP of $2,000 to be able to have a democracy.70 (Indonesia’s is

presently half that.) Such apologetics do not carefully examine the type of

economic growth that has occurred and whether it has been truly beneficial for

the country’s citizens.

If one looks closer at the statistics for GNP growth, it is clear that the

economic growth has not been a clear-cut success. The GNP growth has not

counter-balanced the debt to foreign governments and banks which has been

steadily increasing. The total external debt doubled from 1980 to 1990 and now

stands at 66% of the annual GNP. Foreign aid and foreign loans have become the

Indonesia imported about one million tons of rice in 1994 which was close to the amount it was
importing in its pre-self-sufficiency years. “Production drop forces Bulog to import rice,” Jakarta
Post, 27 December 1994, p. 1.
Asiaweek, April 18, 1997.

bedrock of the economy. The government’s budget for its fifth plan (1989-1994)

depended on foreign aid for 56% of its financing.71

Initially, the economic growth under the New Order was primarily driven

by oil and mining money, that is, revenue from extractive industries, owned by

foreign capital and oriented towards export production. Since the early 1980s, with

the decline in the oil boom, the state has promoted a low-tech, low-wage

industrialization in export processing zones, again, with massive infusions of

foreign capital. Indonesia still has little domestic production for any industrial

product: it has no viable steel industry and no cement industry despite desperate

government efforts and massive bailouts. The state’s oil company, Pertamina, is

plagued with corruption and does not have the ability to do anything but grant

licenses to foreign companies. It is not even capable of doing explorative work.

The most recent efforts to create industries for airplane and automobile production

have been conscious efforts at ‘leap-frogging’ since the state planners realize that

all the lower levels of industrialization (as in steel for instance) have been

skipped.72 The government has been successful in the economic field mainly by

bringing in foreign capital and selling off the country’s abundant natural resources

The Economist Intelligence Unit: Country Profile 1992-93.
The development of an aircraft industry has been promoted by B. J. Habibie, State Minister for
Research and Technology since the 1980s. It has become a point of contention between the
economists of the finance ministry and the ‘technologists’ within Habibie’s circle who have
attempted to gain public support by playing the Islamic card. The ‘Berkeley mafia’ considers
Habibie’s planes as “big toys” which have swallowed up massive amounts of state’s revenue. For a
critical account of this inter-elite conflict from the PSI group’s point of view, see Adam Schwarz, A
Nation in Waiting : Indonesia in the 1990s (St. Leonards: Allen and Unwin, 1994). Compare it with
Takashi Shiraishi, “Rewiring the Indonesian State,” in Daniel S. Lev and Ruth McVey, Making
Indonesia, pp. 164-179.

on the world market. Some Indonesians have benefited from this type of growth

but many have not. In fact, they have been victimized by it.73

The fundamental problem behind the New Order’s economic strategy has

been the complete depoliticization of the Indonesian people. The economy can

appear as a success story to the Indonesian middle class and foreign observers

only because the victims of development have barely been able to publicly speak

much less protest. For example, there have been uncountable cases of forcible

land expropriations for plantations, golf courses, tourist resorts, logging

concessions and elite housing estates. This is an especially acute problem when

one considers that Java and Bali are among the most densely populated regions

on earth. The National Human Rights Commission reported in early 1997 that

complaints concerning land expropriation constitute the highest number they

receive.74 In this type of climate, where the elite has a special euphemism for

expropriation, ‘freeing up the land’ (pembebasan tanah), many people’s

livelihoods have been rendered much more insecure. Levels of bloodshed and

anxiety are not measured by GNP statistics. Soeharto’s regime has viewed people

as nothing more than producers and consumers of commodities and has tried to

ensure that they do little more than work and shop. The people have been treated

as politically inert agents whose sole function in life is to sacrifice themselves for

‘national development.’ Although it was never made an official state policy, the

idea of the ‘floating mass’ raised in 1971 represents not only the common

Jeffrey Winters, “Soeharto’s Indonesia: Prosperity and Freedom for the Few,” Current History 94
(December 1995).
Media Indonesia, 1 February 1997.

prejudice about the danger of mass involvement in political activities, but also

concrete steps toward military domination in securing the progress of


Some political dissidents in Indonesia, especially the protégés of the PSI-

affiliated intellectuals who have been abandoned by their former patrons, the

generals, now argue that the New Order’s economic success has created a

“middle-class” which is gradually becoming the main force of democratization.76

Even while condemning the government’s human rights record, these dissidents
applaud the past 30 years of economic development. They are among the

Close to the 1971 general election there were attempts to curb the reemergence of party-based
political activities, especially those of the Moslem parties and the Soekarnoist Nationalist Party
(PNI) which had many followers in the villages. The regime assumed that this type of partisan
politics would only disrupt its project of modernizing the country. This was the major concern of
the PSI-affiliated intellectuals and officers. Lieutenant General Ali Moertopo proposed the “floating
mass” concept which meant that the mass of the people, especially those living in the villages,
were ignorant and needed to be protected from political agitation so that they could concentrate
their manpower to help the government in carrying out development programs. They should be
permitted to get involved in political activity only once in 5 years during the general election. For
an insightful analysis on the formation of this strategy to curb mass-based party politics, see Harold
Crouch, The Army and Politics, chapter 10. For further information on the New Order’s idea of
depoliticizing the mass, see Ali Moertopo, Some Basic Thoughts on the Acceleration and
Modernization of 25 Years’ Development (Jakarta: Center for Strategic and International Studies,
1973). And, for understanding circumstances of the first general election during the New Order era,
see Ken E. Ward, The 1971 Election in Indonesia: An East Java Case Study (Monash: Monash
Papers on Southeast Asia, 1974).
See, for example, Arief Budiman, “Indonesian Politics in the 1990s,” in Harold Crouch and Hal
Hill, eds., Indonesia Assessment 1992: Political Perspectives on the 1990s (Sydney: Australian
National University Political and Social Change Monograph 17, 1992).
It is worthwhile to note that this particular group avoids criticizing the military repression against
the PKI and pro-Soekarno figures accompanying the rise of the New Order. One of today’s leading
human rights advocates, T. Mulya Lubis, another protégé of the ex-PSI intellectuals, states that, “To
be fair to history, it can be argued that, although economic recovery was the main obsession of the
government, human rights were fairly observed and debated until the early 1970s. The decline in
human rights started in 1974 in the aftermath of the Malari incident in which almost 100 activists,
intellectuals and lawyers were detained, and 11 newspapers were banned.” See T. Mulya Lubis,
“The Future of Human Rights in Indonesia,” in Harold Crouch and Hal Hill, Indonesia Assessment
1992, p. 115. The massacre of almost a million people, imprisonment and exile of hundred
thousands of PKI activists, intellectuals, artists, the banning of hundreds of newspapers and
publications affiliated with PKI, and other left-wing parties, such as Partindo, during the last half of
1960s are not considered human rights problems. So much for being ‘fair to history’! The people of

strongest defenders of the New Order’s myth of “development.” After thirty years

of a military dictatorship, Indonesia’s government and economy actually have

been dragged further away from the democratic goals of the nationalist movement.

If in 1966 the anti-Soekarnoist students declared that : “We could not have a

revolution to establish democracy, we could only have a revolution if there is

democracy,” these same persons are now today saying, in effect, that we can not

have democracy without first having a middle class. Their position ignores the

simple truth that today’s democratic movement is being forged out of the masses

of workers, peasants and slum dwellers, not by the middle class.79

IV. Conclusion: The Beginning of the End

In the previous two sections I have tried to demonstrate how Soeharto has

been careful to construct a public image of himself and his regime which could

the PSI group consider the 1974 Malari incident a serious human rights problem because they were
the victims.
This statement appeared in the editorial of Harian Kami when it was first published by KAMI in
June 1966. In condemning the PKI and its ideas of “vulgar materialism”, “sectarianism”,
“utopianism”, “totalitarianism” and “dogmatism”, it declared its goal to uphold “truth” and “justice”.
The editorial board of this daily was part of the student activists who “vociferously welcomed” the
arrival of Colonel Sarwo Edhie, the Commander of RPKAD (Army Paracommando Regiment) and
his troops when launching the “physical operation” against the PKI in Central Java. Even though he
publicly denied the “issue” that RPKAD conducted killings in its operation, Colonel Sarwo Edhie
was secretly known as “the butcher of PKI.” For Sarwo Edhie’s statement, see, Kompas, 18
November 1965. For the students warm welcome, see Kompas, 14 March 1966; Christianto
Wibisono, Aksi-aksi Tritura, pp. 14-15.
Five years ago Arief Budiman predicted that: “The pressure for change will be channeled
especially through the intellectuals (who don’t have any direct contact with the masses), the press,
the NGOs, and other non-mass based organizations. The lower people, the industrial workers,
peasants and people working in the informal sector, will be kept at bay.” He could not have been
more wrong. “Indonesian Politics in the 1990s,” in Harold Crouch and Hal Hill, Indonesia
Assessment 1992, p. 139.

gain public consent. Through the prolonged process of his takeover of the

presidency from 1965-68, he was able to create the facade of constitutionality to a

military coup d’état. Through the promotion of a certain type of economic growth

from the late 1960s to the present he has been able to appear as the benevolent
‘father of development.’ He has deployed a number of images and strategies over

the years in order to counter oppositional politics and to reconcile different

political interests among the elites. From his initial image as the efficient military

man, he transformed himself into civilian president wearing suits. He has held six

elections which have been elaborately stage-managed so as to appear legitimate.

(He has been able to avoid crude methods like stuffing or stealing ballot boxes.)

When he talks about his personal beliefs, his relationship with his family, he is the

model Javanese prijaji figure.81 In order to co-opt the rising popularity of Muslim

politics in the late 1980s, he has presented himself as a devout Moslem.82 To

describe and analyze all of these forms would require a much longer paper.

The myths and images of the Soeharto regime have not been universally

accepted by the people. But it is remarkable just how successful they have been.

Soeharto was officially named ‘Father of Indonesian Development’ through the MPRS Decree No.
V/MPR/1983 along with his fourth appointment as President in March 1983.
Whenever he has to explain the underlying philosophy of his acts, he would cite Javanese
proverbs which emphasize respect for the elders (mikul dhuwur mendhem jero), obedience to the
government (hormat kalawan gusti, ratu lan wong atuwa karo), restraint from violent acts (alon
alon asal kelakon), etc. His biography is dense with these type of Javanese sayings. It is during the
New Order too that the feudal ceremonies of the Javanese prijaji have flourished. For a discussion
on the hegemony of Javanese prijaji culture, see Keith Foulcher, “The Construction of an
Indonesian National Culture: Patterns of Hegemony and Resistance,” in Arief Budiman, State and
Civil Society, chapter 12. Compare it with John Pemberton, On the Subject of “Java” (Ithaca and
London: Cornell Unviersity Press, 1994).
In June 1991 Soeharto and his family went on the Haj. To show his gratitude to the President
and the First Lady for having “performed their act of devotion well,” King Fahd of Saudi Arabia
gave them Muslim names. Soeharto’s official name from then on became Haji Muhammad

For instance, Soeharto’s version of events in 1965-66 is repeatedly propagated in

books, films and speeches to the point that a person begins to think that it must
be a commonly accepted truth. Aside from government’s dissemination of books

on G30S, a four-hour movie was made in 1983 to provide a visual version of the

“PKI’s treason.”84 The movie has been shown in theaters and on television on

every September 30 since 1983. Schoolchildren watch the film every year. The

government has also opened a museum at Lubang Buaya exclusively concerned

with the history of PKI. The museum’s mission, conveyed through its dozens of

dioramas, is to show that communism equals violence and bloodlust. Bombarded

with all kinds of misinformation, much of the Indonesian population takes it as

accepted fact by now that the PKI masterminded the G30S incident. The New

Order’s version is so simplistic and inconsistent that people often wonder about its

accuracy but they have not had any firm basis to deny it. All alternative sources of

information have been banned so that even if one has doubts about the official

version, one can not be confident about asserting anything different.85

Soeharto. See Team Dokumentasi Presiden RI, Jejak Langkah Pak Harto, 21 Maret 1988-11 Maret
1993 (Jakarta: Citra Lamtoro Gung Persada, 1993), pp. 435-436.
For a discussion about how the New Order continuously reproduces the 1965 events to gain
consent from the people, see Ariel Heryanto, Discourse and State-Terrorism: A Case Study of
Political Trials in New Order Indonesia 1989-1990, Unpublished Ph.D. dissertation, Monash
University, 1993.
The movie was produced by the state film production house (PPFN) and directed by prominent
director Arifin C. Noer. See Pengkhianatan G30S/PKI (Jakarta: PPFN, 1982-83)
Every book which has provided a different version of the 1965-66 events has been banned. For
example, Manai Sophiaan’s defense of Soekarno, Kehormatan Bagi yang Berhak (Jakarta: Yayasan
Mencerdaskan Kehidupan Bangsa, 1994). (Manai Sophiaan was a member of PNI and an
Ambassador to USSR in 1965); Pramoedya Ananta Toer’s account of his years on the island prison
of Buru, Nyanyi Sunyi Seorang Bisu (Jakarta: Hasta Mitra, 1995); and Oei Tjoe Tat’s memoir (Oei
Tjoe Tat was one of the leaders of left-wing nationalist party, Partindo, and a State Minister during
Soekarno’s era who was sent to jail for 13 years for allegation of involvement in G30S affair).

Over the past several years, Soeharto’s regime has been increasingly

delegitimated in the eyes of the Indonesian public. This does not mean that

efforts, such as this paper, to re-examine its legitimating strategies are no longer

necessary. One must realize that the dissent now being expressed is not always a

sign that people have understood the facades of the New Order regime. Part of

the present dissent is a power grab by disaffected elites who have no alternative

ideology and who have collaborated for years to uphold the regime. Part of it is a

response to immediate grievances and obvious abuses without a critique of the

regime as a whole. Even some of the militant organizations have based their

opposition on a simple-minded personal hatred of Soeharto. Moreover, they have

often been willing to follow behind the lead of the disaffected elites.86 Many of the

prominent dissidents today are upholders of the myths of New Order

constitutionality and economic development and are equally suspicious of mass

politics. As his regime becomes further delegitimated over the upcoming years, it

is imperative that we understand exactly how it has achieved its legitimacy.

Soeharto is currently approaching senility, perhaps even death. Most

government officials admit that the military’s continued dominance over the

society, its lawless parallel administration, will be difficult to maintain after his

death. Soeharto has the aura of the 1965-66 emergency behind him. With his

image of functionality to economic development and upholding constitutionality,

he has attained a level of social acceptance unmatched by any other figure.

The discourse used by some pro-democracy activists has tended to be defensive and sensitive to
the allegations that holding a protest or a demonstration is, in the state’s terminology, a “violent,

Soeharto has made himself into a de facto king against whom any criticism is

punishable by law. Once he is absent, any leader in his place will not be able to

enjoy this immunity from criticism; he will be subject to critical inspection and

what Gramsci termed “corrosive irony.” The operations of the whole state will

then also be more open to question.

criminal act, and/or involved in SARA (ethnicity, religion and race) issues.” For a brief discussion
on this subject, see Hilmar Farid, “Covering Strikes,” unpublished paper, April 1996.

Centres d'intérêt liés